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v EG Y ES T A R T A L M U K Ö Z L Ö N Y.
Szerkesztőség:

Ftitór 27. szám, hova a lap szellemi részét ill^ö 
közlemények küldendők. '

Meg,jelen minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

- Előfizetési dij:
Egész övre 4 frt. Félévre 2 fit. Negyedévre 1 Irt. 

X Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit 

*. lüg-yes szám. ára Q kr.

Kiadóhivatal:
Wcisz Márk könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

NyiIttér petit sora 30 kr.

Telhetetlen.
Régen történt, talán nem is volt 

igaz, midőn Hegyi Antal plébános, az 
ur felkent szolgája élére ált az elé­
gedetleneknek, akik arra törekedtek, 
hog.y úgy Szivák Imrét, mint párt 
ját lehetetlenné tegyék, leszorítsák 
a térről, hogy azután ők uralhassák 
a helyzetet, úgy intézzék Csongrád ; 
város sorsát, a hogy az ő érdekük 
kívánja. j

Mi, akkoriban azt gondoltuk, hogy 
Hegyi Antal urat semmi egyéb, mint 
a személyes bosszú, a sértett hiúság 
vezérli és vitte az ellenzék táborába, j 
Ő maga pedig azt mondotta, azt hir­
dette a népnek, hogy nem a szemé­
lyes bosszú, nem a gyűlölet vezérli, 
hanem a nép érdeke; mert hát ő 
csak a népért él, csak a nép javát 
akarja előmozdítani; neki nem kell 
semmi, nincs is rászorulva senki ke­
gyére, tisztességesen meg tud élni 
abból a jövedelemből, melyet plébá­
nost állása biztosit számára.

Hát ezek a kijelentések olyanok 
voltak, melyeket különösen azoknak. í 
akik a plébános ur múltját nem is­
merték, el kellett, hogy higyjék.

Hiszen mindenki tudja, hogy a 
csongrádi plébánost álás oly busás 
jövedelmeket biztosit, hogy abból 
bárki is goaduélkiil, jólétben élhetne. 
Abból a jövedelemből nem csak egy

Ottho n.
Irta: Vértcsy (Jyiila.

Csalódik, aki azt hiszi, hogy a hazug­
ságra való hajlandóság nincs az embernek a 
térin és - etében . Nagyon is benne van. Any- 
nyira benne van, hogy ha másnak nem fül­
lenthetünk, hát füllentünk magunknak.

Valahányszor hazafelé készülődöm, min­
dig azzal a hazug gondolattal táplálom a 
ielkemct, hogy az én szegény jó anyámat 
akarom meglátogatni, annak akarok egy pár 
vidám napot szerezni. S már napokkal haza­
utazásom előtt úgy bele élem magain ebbe, 
a lelkemnek különben igen jól cső, s enge- 
met egészen büszkévé tévő hazugságba, hogy 
majdnem magam is elhiszem, hogy a dolog 
valóban úgy vau, hogy én az ő kedvéért me­
gyek haza. S önmagam számára a lehető leg- 
galád ibbul hízelkedő szellemben állítom ki 
a háladatoasági bizonyítványt.

Jó tiu vagy, jó szivii, derék ficzkó, aki­
nek egyetlen gyönyörűsége jó órákat szerezni 
az édes anyjának, ennek a szegény öreg «sz­
ázon vnak, akit immáron az élet ezernyi csa­
pása közepete az az egy gondolat vigasztal 
meg igazán, hogy a fia, egyedüli támasza, 
egyedüli reménysége, igazán, nagyon szereti.

család nélküli egyén: hanem 5—0 csa­
lád is megélhetne tisztességesen. De 
ezektől eltekintve: Csongrád r. katli. 
polgársága, mindig tisztelettel visel­
tetett lelkipásztorai iránt; mert Hegyi 
plébános ur elődei olyanok voltak, 
akiket valóban tisztelt minden pol­
gár vallás különbség nélkül, kik nem 
törődtek híveik politikai meggyőző­
désével, de annál inkább rajta vol­
tak, hogy a vallásosságban, a keresz­
tényi erényekben: a türelem, jám­
borság, szerénység és szelídségben 
példát mutassanak a híveknek. Va­
gyis : a szó-szoros értelmében igazi 
lelkipásztorai voltak hívőiknek.

Ki hitte volna Hegyi Antalról, 
hogy öt nem vezette más a ellenzék 
táborába, mint a személyes bossszu 
és az önző hatalmi érdek ?

Ki hitte volna, hogy az a Hegyi 
Antal, aki folyton azt hangoztatta, 
hogy a nép érdekeit önzetlenül szol­
gálja, saját egyéni érdekeit tolja 
előtérbe?

Már pedig a következmények a 
mellett tanúskodnak, hogy a t. plé­
bános ur, a saját anyagi érdekeit 
szolgálta akkor, midőn azt állította, 
hogy a íiép érdekeiért szál síkra.

Ma, már mindent tudunk! ma 
már elérte czélját, tehát leplezetle­
nül áll előttünk, hogy tulajdonképen 
miért küzdött, miért harczolt minden 
fegyverrel és eszközzel ellenünk.

Nem akarunk ez alkalonmmal 
ismétlésekbe bocsájtkozni; mert hi­
szen már több Ízben volt szerencsénk 
kimutatni, hogy miért iparkodott He­
gyi Antal feljutni a hatalom polczára. 
Hiszen nem alakítottak egy bizottsá­
got sem, amelynek Hegyi Antal ne 
lett volna tagja, sőt a legtöbb eset­
ben elnöke.

Itt csak arról akarunk szólni, 
hogy mit tett, az az úgynevezett „9“-es 
gazdasági bizottság, mely szintén őt 
tisztelte elnökéül.

Azt már mindenki tudja, hogy itt 
is az ö önző anyagi érdekeit tolta 
előtérbe, még pedig jogtalanul, igaz­
ságtalanul.

Megkárosította a közbirtokossá­
got oly módon, hogy 1 telek helyett 
3 telek utáni járandóságot osztatott 
ki magának, holott eddig minden plé­
bános csak egy telek utáni járadósá- 
got élvezett.

Épp azt akarjuk itt kimutatni, 
kézzel fogható adatokkal bebizonyí­
tani, hogy Hegyi Antal plébénos ur­
nák, éppen semmi joga nincs 3 telek 
utánni járandósághoz.

Az 1837-ben létre jött segrega- 
tionális szerződés értelmében, össze­
sen; 4V2 telek utáni járandóságot 
kuptaic a tanítók, a plébános, a rom. 
kath. kántor és a jegyzők.

Volt pedig akkor 4 tanító : u. m. 
Kenderesi József, Tóth Szilveszter,

A fia, az, jó fia. aki azt az egypár napi 
szabadság idejét ami a mindennapi nehéz mun­
ka kínos esztendeje után jutalomképen kijár 
neki, ott tölti el mellette, sütkérezve a sze­
rető szive melegében s közbe-közbe hallgatva 
végűéül;üli óriási nagy panaszait élete folyá­
sának jelentéktelen, de neki tulnagy mérték­
ben fájó zökkenései fölött, amelyeket mind 
nekem kell végig hallgatnom, mert olyan sze­
gény asszonynak n int o, altit az ág is húz, 
akit mindernd csuk bánt, egész-éven át, egye­
düli biztatója, reménysége fia, aki majd haza 
jön, meghallgatja a panaszait, és tesz min­
den bajáról.

Szegény, mintha csalt naplót vezetett 
volna az "esztendő minden napjáról, olyan 
pontosan sorolja el a rajta megesett sérel­
meket.

A világért sem feledne ki egyet is. Mind­
járt az ujesztendő első napján gorombásko- 
dott vele a levélhordó. Máskor mindig „nagy­
ságának“ szólította, akkor pedig „ténsasszo- 
uyoin“ beszélgetett vele.

Persze, mert csak egy forint borrava­
lót adtam neki — szegény apád ötöt is adott 
neki — de hát nem elég egy ilyen szegénv 
özvegy asszony tói egy frt is, boldogult apád 
bizony többet adogatott neki. Kár volt. Igaz, 
hogy az apád legalább ur volt, ha cl is köl­
tötte mindenét. Már is elkölti, oszt még nem

is ur belőle, egy minutáig sem. Itt van a 
Manrobesz Gábor, tudod fiacskára, hogy már 
nincs többje kétszáz holdacskájánál.

Épen ötven hold jut egy-egy leányra. 
Nem tudom, ki veszi el azt a négy csúf jó­
szágot a szép szemükért. És még hogy hen- 
czegnelc most is. A Giza, a minap meghal­
lotta, hogy húgodnak erősen udvarol a Ber- 
csey Géza, (te fiacskáin, mit gondolsz a Géza 
gyerekből nem is Ieuue rósz férj, persze most 
még gyerek, huszouégy esztendővel nem is 
szabad házasodni, az apád barmiuezkettő volt 
mikor hozzá merítem, én pedig tizenküencz, 
mégis hozzá vénültem, mikor meghalt is egé­
szen legény volt, én meg vén asszony,) hát 
azt pletykálja húgodról, hogy már két év­
előit szerelmes volt egy vadász tisztbe, tudod 
mikor Besztercéén laktunk, meg is mérgezte 
magát érte. Aztán meg hogy egy színészbe 
volt szerelmes. No hát, hallottál már ilyet! 
Igaz ugyan, hogy énse maradtam adósa, mert 
mikor egyszer találkoztunk, hát úgy lehord­
tám, hogy egy garasára szépség sem maradt 
raja, — hanem ez nem elég. Neked mint 
fél finale kell folléni.

Es mindenféle apró-cseprő dologban, 
a mit szegény anyáin amúgy magyarosan már 
rég elintézett, nekem kell mint férfiúnak fel­
lépni?! ,

Do te uem is figyelsz ide! Uh jaj, hát
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Igaz Pál és Kovács Antal; ezek y2—Va 
telek utánni járandóságot kaptak, úgy 
szintén a két jegyző és a kántor is, 
mig a plébános egy telek utánni já­
randóságot kapott. így osztották fel, 
a 4V2 telek utáni járandóságot.

Kapott azután plébános 3 telek 
főidet, de járandóság nélkül, «meny­
nyiben az nem is volt úrbéri telek.

Hegyi Antal pedig ép ezen az 
alapon osztatott ki magának 3 telek 
utánni járandóságot, amennyiben azt 
mondja, hogy neki 3 telek földje van.

Pedig a fötlsztelendő ur tudja 
nagyon jól, hogy az a 3 telek föld, 
melyet a Károlyi grófok ajándékoz­
tak a paródiáinak, nem úrbéres föld, 
tehát járandóság nem is illeti.

De akkor midőn az ilyeneket kel­
lene tudnia, nem akarja tndni. Pedig 
a plébános ur máskor mindenhez ért, 
és mint universális zseni tagja a vár­
megyei közigazgatási bizottságnak is. 
Éppen azért, mert universális zseni, 
nem tételezhetjük fel rólla, hogy ne 
tudná azt, mit értenek úrbéres telek 
alatt. Úgy látszik azonban, hogy ak­
kor, midőn saját anyagi érdekéről 
van szó és ezt az anyagi érdekét 
csak úgy érheti el, ha tudatlannak 
teszi magát, hát egy cseppet sem 
bántja a hiúság és éles eszével, meg 
zsenialitásával gyönyörűen elhallgat.

Hogy mennyire megkárosította a 
főtisztelendő ur a csongrádi közbir­
tokosságot, azt számokkal is készek 
vagyunk kimutatni. Ugyanis:

A segregationális szerződés értel­
mében, 3784 járandóság esett a köz­
birtokosságra, tehát a kilenczest és 
bokrost 3784 részre kellett volna fel­
osztani. De amennyiben a főtiszte­
lendő ur jogtalanul 3 telek utánni 
járandóságot követelt és osztatott ki 
magának: kénytelenek voltak a ki­
lenczest 3804 felé osztani, hogy a 
plébános urnák a 3 telek után ese­
dékes 16 házrészt kiadhassák, tehát 
20y2 ház részszel többet osztottak ki, 
mint amennyit szabad lett volna ki­
osztani.

De itt még az a kérdés is fel-

már az sem törődik vele, az egyetlen táma­
szom ezen a világon, annak is hiába mondom 
el a bajomat. Persze, hogy akit az ember 
nem szeret, hát annak a panaszkodását nem 
szívesen hallja.

Természetesen ezen fentebbiek kizáró­
lag abból az okból mondatnak el, hogy a 
rósz fiú átölelje a panaszkodó édes anyát s 
még áldott kezét s jóságos arczát végig csó­
kolja, elmondja neki, hogy mennyire szeret őt. 
Ekkor azután megnyugszik, hanem azért 
fiacskájával eló'véteti a czeruzát és sorba le­
írja vele orvoslásra váró sérelmeit.

Tudom én azt, fiacskám, hogy az ilyen 
urficskának sok bolond dolgon jár az esze, 
hát könnyen elfeledi a komoly dolgot. Ám­
bátor én erősen hiszem, hogy a te lelked még 
tiszta, és semmi olyan bűnös ostobaság nincs 
benne, ami meg zavarhatná az eszedet. Fel­
teszem a fiamról hogy ilyen. Ha szerelmes 
lesz valami tisztességes lányba, hát el is ve­
szi. Punktum. A többi dolog ostobaság. Holmi 
szerelmi kalandokon csuk nem jár az eszed ?

Es az immáron egynéhány ősz hajszá­
lat is gondosan rejtegető harminca éves fiucs- 
kának ki kell nyilatkoztatnia komolyan, hogy 
szerelmi kalandokon nem jár még az esze.

Ne is járjon, mert az megmételyezi a 
lelket. No és most jegyezd szépen : Levél­
ből dot első találkozáskor leszidni.

merül, hogy ki lesz a gazdája annak j tetve lettek, sőt a figyelmeztetés után 
a 4l o ház rész kilenczes és bokros- 1 el is ősmerték, hogy Hegyit nem illeti 
nak, mely a plébános ur 16 házrészén meg a 3 telek utánni járandóság, en- 
felül is megmaradt. Erről azonban uek daczára a közbirtokosságot nem 
lapunk legközelebbi számában fogunk világosították fel ; sőt Hegyi önző 

, megemlékezni, ahol egyéb ily dolgok- ; anyagi érdekeit úgy lehet tisztán kor­
kai is foglalkozni fogunk. Ez alka- | tes politikából előmozdították.

! lommal csak a plébános ur jogtalan j 
I elsajátítását tárgyaljuk és azt hisszük, ! 
I hogy már is kimutattuk, hogy Hegyi 

Antal plébános ur, a parochial birtoka 
; után járandóságra nem számíthat, 
j Amennyiben pedig ezt mégis kivette 

jogtalanul, a közbirtokosság ucm hagy­
hatja annyiban, hanem kénytelen lesz, 
ha másként nem lehet, a dolgot per 
útjára terelni.

De nem csak azért kell Hegyi 
Antal plébános urat beperelni, hogy 
a közbirtokosságot megrövidítette és 
ez által a m aga részé r e, mintegy 
7000 frt értékű nagy-rétet, kis-rétet, ! 
kilenczest és bokrost okkupáit el a 
közbirtokosoktól: hanem azért is szűk- j 
séges, hogy az ügy, ez által tisztá­
zódjék. Mert amennyire telhetetlen a 
t. plébános ur, még az is kitelik tőle, 
hogy ő fogja beperelni a közbirtokos­
ságot, amiért állítólag a parochiai 
jogos tulajdonát 40 évig bitorolta. 
Törvényes utón kell tehát eldönteni 
és kimutatni azt, hogy nem a közbir­
tokosság bitorolta a parochia járan­
dóságát, hanem Hegyi Antal plébános 
ur bitorol 3 telek utánni járandósá- j 
got a birtokosságtól.

De mi történik akkor, ha a bir­
tokosság törvényes útra tereli a kér­
déses ügyet? Sőt mi lesz akkor, ha 
a mi bizonyos is, Hegyitől elveszik 
a jogtalanul használt 3 telek utánni 
járandóságot? Ezt ismét vissza kell 
adui az egyes birtokosoknak, tehát 
3 telek utánni járandóságot 3784 felé 
kell osztani. Ebből vajmi csekélység 
esik egy egy birtokosra. Nem lesz 
tehát más mód, mint kérlelhetetlenül 
felelősségre vonni azokat, akik tudva, 
megkárosították a birtokosságot, akik 
a kezére játszották Hegyi Antalnak í 
a 3 telek utánni járandóságot. A „9“-es 
bizottság azon tagjai a felelősek, akik 
a jogtalan eltulajdonításra figyelmez- j

De kérlek, azt mondja az a szegény 
ember, hogy to, édes anyám, azóta minden­
nap össze szidod.

Nem i/az. Vagy te inkább hiszel an 
nak a kötni valónak, mint nekem.

Dehogy. Majd Dszidom.
Makrobeczékkai beszólni, de férfiasán 

ám. Woisz Mózest folhivatni, mert csak a 
szőlőt vette ki és felében a gyümölcsöt is 
haza hordatta. tíagi elszántott a lapoai dii!ő- ! 
ben a földünkből ; Krciter, ez a gazember ’ 
német lekaszáltatott er'y rend sarjut, a mi 
rétünkből. Ezek a zsiványok azt hiszik, hogy 
az én dolgom most már közpréda. Lopnak, ' 
nyúznak, zsarolnak egész esztendőn át. A 
jegyző öt forintot fizetetett velem egy haszon- I 
tahin törlési engedély megírásáért, az adómat 
mindig duplán számítják, ha a cseléddel bajom 
van, mindig annak adnak igazat. Fiacskám, 
csak járj el mindenekben férfiasán, hogy tud- i 
ják meg, hogy vau nekem is valakim, aki \ 
megtanítja őket, el ne felejtsd, a patikárus 
is gorom bánkódott egyszer velem. A sz.egény 
nagyapád reezeptjére nem akart chinint adui, 
nzt üzente, hogy én talán ha a mellem fáj is, 
hát fejfájásról csináltatok meg egy jvezeptet 
így bánik velem ! Szegény nagyapád, ha élne 
ma jd adna neki ! Még az ő reazeptjét nem 
akaját megcsinálni ! Hát ki húzta ‘ki, patika 
vizitáeziókat minden bajból, nem ő ? És most -

Ha jól tudjuk, Kádár Henrich 
megyei t. főszámvevő ur, a „9“-es 
bizottság egyik tagja, figyelmeztette 
is a „9“-es bizottság matadorait erre 
a jogtalanságra még a sorhuzás előtt, 
meg is Ígérték az illetők, hogy ez 
ügyben eljárnak ; egy bizonyos napot 
ki is tűztek a „Polgári-kör“ helyisé­
gében ez ügyben értekezletre, de a 
kitűzött nap órájára csak Kádár Hen­
rik ur maga jelent meg, még a ma­
tador urak közül egy lélek sem. Mert 
hát ezeknek érdekükben van, hogy 
vezérük és fejük Hegyi Antal men­
tül többel rendelkezzék. Kell majd 
az alkotmányos czélokra.

Ezekből kitetszik, hogy Hegyi 
Antal plébános ur, nem a nép érde­
kének szolgálatában állt akkor, mi­
dőn a hatalmat kezéhez ragadta, ha­
nem hatalmát önző érdekeinek elő­
mozdítására használta fel. Nem önzés 
nélkül szolgálta a közönséget, hanem 
telhetetlen zsákját iparkodott meg­
tömni.

A „Csongrádi Közlöny“ szerkesztőjének.
A „Csongrádi Közlöny“ ez évi 6. számában 
egy újdonság jelent meg. melyben az állít­
tatott, hogy Dr. HofTman Arthur ügyvéd 
urnák azért kellett a kaszinóból kilépnie, 
hogy ellenzéki és mert Dr. Vadnay Andor 
főispánunk tiszteletére rendezett banketten 
ellenzókies szónoklatot tartott. Erre a kiro­
hanásra lapunk előző számában azért nem 
nyilatkoztunk, mert Dr. Hoffman Arthur ur 
nekünk megígérte, hogy már a „Csongrádi 
Közlöny“ mű t vasárnapi számában nyilat­
kozni fog, miként a nevezett újdonság sem­
miben sem felel meg a valóságnak. Dr. 
Hoffman Arthur urnák ez a nyilatkozata 
azonban elmaradt ; s a midőn most kijelent­
jük azt, hogy Dr. Hoffman Arthurnak a 
kaszinóból való kilépésére vonatkozó s a 
„Csongrádi Közlönyben“ megjelent újdon­
ság nemagak hogy nem felel meg a való­
ságnak, hanem annak minden betűje hazug­
ság és rágalom; ennélfogva nem tekinthető 
egyébnek, mint a kaszinó beléletébe beava-

ez a hála ? No megállj, vén méregkeverő 1 
Ugye fiam majd megadod neki ! . . .

Ünnepélyesen megígérem, hogy meg­
adom mindenkinek a magáét és azután elin­
dulok ő hozzá. Alihoz a bűnös, szép asszony­
hoz, a kinek a kedvéért hazajöttem.

Mert hazudok magamnak, mikor azt 
hitetem el magammal, hogy az anyám ked­
véért jöttem haza. De hogy a más kedvéért. 
Ennek a bűnös, rósz asszonynak lángoló két 
fekete^szemáért, egy öleléséért, egy csókjáért.

Es alig várom, hogy annak a tiszta, 
szent asszonynak a megszentelt köréből ki­
menekülhessek ide, összeógetnó a szivemet, 
a léikéinél, pokoli láng lobogása mellett.

O is haza jön az anyjához, én ii haza 
jövök. S itt a szeretetnek szentelt tiszta 
ott hon b m, a hol a szülői szivek szeretőiének 
tiszta fenyő ragyog be mindent, itt vet árnyat 
a legtisztább, legderüsebb képekre a mi bű­
nös szerelmünk.

Óh csak szakítani tudnánk 1 De hiába, 
nern lehet I i'aláu azért is olyan erős ea n 
kapocs, mert hünösebb a többinél I Es még 
én szégyentől égő homlokkal ülők jó anyám 
mellett s hazudok neki össze-vissza minden­
félét, hogy most mit végeztem el, kivel be­
széltem, hol jártam, az alatt ő is zokogva 
borul az édes anyja keblére ; -r-. anyám, édes 
anyám, úgy e szeretsz ?
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tott kirohanásnak ás a kaszinó erköjc-i repii- 
tátiója ellen intézett támadásnak. Éppen Dr. 
Hoffman Arthur ur irányában érzett, jóindu­
latunk az, mely velünk a valódi tényállást 
elhallgat tatja. Ha tehát t. collosunk ‘Hegyi 
Antal ur is hasonló érzelmeket táplál Dr. 
Huffman iránt, a dolog további bolygatását 
éppen nem ajánljuk. Egyébként kijelentjük, 
hogy a nyilvánosság kizárásával vele a 
valódi tényállást az ide vonatkozó okmá­
nyok felmutatásával szívesen közöljük.

Egyúttal azt is megjegyezzük, hogy a 
kaszinó nem politikai testület, a hol bárki 
követheti politikai meggyőződését. Jelenleg 
is vannak többen, akik az ellenzékhez tar­
toznak, de azért a kaszinóba igen jól érzik 
magokat. Annyi azonban igaz, hogy a nép­
párttal senki sem rokonszenvez, és az olyan 
tagot lehet, hogy kebelében meg sem tűrné. 
Mert a néppártot egy kaszinói tag sem 
ismeri el politikai pártnak, hanem a magyar 
társadalom mételyének tartják.

Szerkesztőség.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Rapaics Radó mi 

niszteri tanácsos, Kállay Albert főispán a 
csongrád sövényházi ármentesitő társulat mi­
niszteri biztosa és Fromm Miklós főmérnöke 
a f. hó 20 án a védgátak felülvizsgálása 
czéljából városunkba érkeztek. Ugyanaz nap 
este tiszteletükre a kaszinóban szükebb körii 
társas estélyt rendeztek, hol az estét kedó 
lyesen töltötték el. Másnap reggel a ved- 
gátakra mentek és azokat Csongrádtól Sze­
gedig megvizsgálták.

Mint értesültünk: Szivák Imre dr. 
képviselő urnák leánykája nagy beteg volt, 
úgy annyira, hogy élete is veszélyben for­
gott. Örömmel jelezhetjük, hogy ma már a 
veszélyen túl van.

— Királyi váróterem Kisteleken. Az
ezredév pusztaszeri ünnepségeire leránduló 
magas személyiségeknek a fogadtatására, a 
kisteleki vasúti állomás nagyobb szabású 
revouáláson megy keresztül. Az egész ál­
lomás kibővittetik, lesz két 1. osztályú váró­
terem es egy királyi váróterem fényes be­
rendezéssel; a folyvsó és a terrasz dolo­
mittal lesz beburkolva s kívül az állomás 
előtti tér parkírozva, virágos kertté fog ala 
kittatni.

— A néppárti vigécz mint szeliditö.
Sohasem hittük volna, ho^y a szelídíted te­
rén főtisztelendő Molnár János néppárti vi­
gécz felülmúlja még a most itt időző állat­
sereglet érdemes állatazeliditöjót is. Mert 
hát Kratoehvili ur csak tigriseket, hiénákat, 
oroszlánokat, medvéket és más e fajta fene­
vadakat képes megszelídíteni. De Molnár 
János népbolouditásban vigóczkedő apát-
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plébános, még Hegyi Antal plébános urat 
ss megszelídítette. Ugyanis: mielőtt Molnár 
János itt nem járt: a hívek nem tudták 
magmáit mihez tartani a plébános úrral 
szemben. Ha kopogtattak a hivatalos szo­
bája ajtaján, hát akkut azért lökte a híve­
ket, hogy miért kopognak. Ha pedig kopog 
tat ás nélkül lépiek be, akkor mag azért 
lökdöste ki őket. Ma már, egész másként 
áll a dolog : a plébános ur hivatalos szobája 
ajtaján a következő felírás olvasható: „Tes­
sék kopogtatás nélkül belépni!“ Bravó 
Molnár János ! Hzégyelje magát Kratoehvili!

— A bokrosi legolö felosztása. A f.
hó 12-én tartott községi közgyűlés alkal­
mával, a községi képviselőtestület Sóhlya 
Gyula főjegyző indítványára elhatározta 
hog ott nem csupán legelőt: hanem kaszá­
lót is létesít; ennélfogva azon birtokosok, 
akik a járásukon kaszálót akarnak létesíteni, 
a községi elöljáróságnál záros határidő alatt 
bejelenteni tartoznak. Egyúttal, azt is elha­
tározták. hogy ezentúl nem évenként: ha­
nem 3 évenként fogják a felosztást eszkö­
zölni. Ezen intézkedés azért is helyes : mert 
minden évben nem kell a felosztási költsé­
geket. fizetni.

— Ahol nem kell árnyék. Nem tudjuk,
hogy a községi iskolaszék intézkedésére 
történt-e, de különösnek találjuk, hogy az 
iskola udvarán, mint az épület előtt lévő 
gyönyörű akáczokat egy szálig csupaszra 
botolták. Más városban ezreket fizetnének, 
ha ilyen lombos fákkal rendelkeznének. Itt 
meg a kész fákat megfosztják a lomboktól. 
Ez az intézkedés, bárkitől származott — 
nagyon helytelen.

— A régi Pest Ös-Budavárában. Har­
mad félgzáz évvel ezelőtt Budának minden 
jelentőség nélküli külvárosa volt a régi Pest. 
Inkább a Tabánból átjövő hajóhíd pesti fe­
jének védsánc ul szolgaló örkély volt, terü­
letre kisebb a mai belvárosnál. Kettős sánca 
futotta körül. Három kapuját nehéz bástya 
tornyok védték, a hol töltött ágyú mellett 
égő kauóezczal álltak ói t, a budai basa vá­
logatott janesárjai. A bástyafalon túl futó 
homok lepte el a vidéket a fóthi hegyekig... 
így követelte ezt a hadi fortély is, nehogy 
az ellenség meglephesse a hídfő őrséget. 
Ide kékelleti távolból a Mátra. A Duna part­
ján hosszú tömött sorban állottak a török 
gályák, a rácz hajósok hadi czélokra is al­
kalmas könnyű hajói és kirítt közölök itt- 
ott az örmény leány kalmárok tarka balda- 
chinos hajója, melynél szorecsen hajtotta 
apró úri sajkák kötöttek ki, hogy a budai 
urak megtekintsék a georgiai válogatott 
portékát. A mozgalmas képre komolyan te­
kintett le a vén Gellérthegy sziklás oldala 
s az egész tájékra rálehelte délibábos zo- 
mánczát a sajátos alföldi nap rezgő sugara...

Q. oldaul

Ezzel a szindus tájképpel gyarapítja a mii* 
leniumi ünnepségek látványosságait Ujváry 
Ignáoz, a nagytehetségü festő. Nehogy azon­
ban az óriási kép hatását megrontsa a kellő 
keret hiánya, a panorámaszerüen festett 
kép úgy lesz felállítva, ho-y Ős-Budavár 
látogatói elé, a kik bástyatoruyon át jutnak 
ki a Dunára nyíló sáncz fokára — egyszerre 
mint a valóságos tájkép — ez a csodás 
panorámája a múlt időnek. Hangosabban 
robban majd minden magyar szív, az eleven 
színekben eléje tárt -régi Pest láttára, a 
mikor úgy is káprázatos csalódásban rin­
gatta már ezt megelőzőleg a látott hallott 
élet, mely vissza vitte harmadfélszáz év 
előtti időbe, s ott nyüzsgött körülötte, a 
török világot Magyarországon visszatükröző 
Ős-Budavárában.

— Vásár nálunk. Városunkban 
az ez évi téli országos vásár jövő 
vasárnap, márczius hó 1 ső napján 
tartatik.

— Köhögés rekedsógéselnyál- 
k ásod ás e lilén régen ismert háziszer a 
pe metefű. Ezen fűnek kivonatából Ré- 
t h y Béla b. csabai gyógyszerész cukorkát 
készít, melyben a pemetefű méltán dicsért 
hatásossága, kellemes Ízzel párosul. A peme­
tefű ezukorka minden gyógyszertálban kap- 
kató. Egy doboz ára 30 kr.

II. Magyar osztálysorsjáték. Első osz­
tályú sorsjegyeknek a II. osztályra való 
megújítása a sorsjegyeken jelzett elárusítók­
nál, kiknél a sorsjegy vásároltatott, az I. 
osztályú sorsjegy visszaszolgáltatása és a 
megújítási dij — 1 egész sorsjegy : 20 frt, 
— 1 fél: 10 frt, — egy tized: 2 frt, — és 
egy huszad: 1 frt, — befizetésével legké­
sőbb márczius 1-éig eszközlendő. Az I. 
húzásnál ki nem sorolt, mind három osz­
tályra érvényes teljes sorsjegyek megújítá­
sának szüksége fenn nem forog, ezek min­
den további nélkül a II. és III. osztályban 
is részt vesznek.

1508; számhoz. 
1896.

Beküldetett.

így kell tennie.
S mintha fóinio kellene, hogy valaki 

elszakítja tőle, mint valami didergő fázóa 
gyermek, úgy odatapad az anyjához . . .

Éu is igy teszek. Reszketve ölelem ma­
gamhoz a jó öreg asszonyt, mintha félnem 
kellene tőle, hogy szcrctetét hamarosan elfo­
gom veszíteni. S egész valóm megreszket 
arra a gondolatra, hátha ez a tiszta öreg 
asszony megsejtene valamit!

Bizoyára utálattal fordulna el tőlem s 
meleg szivének egy sugara sem esnék többé 
reám.

Mert odakint a zavaros szürke világban 
egészen halvány és színtelen egy egy bűnös 
szerelemnek a rajza, de bt. az otthon hófe­
hér, tiszta lapjára sötéten, megdöbbentő sö­
téten rajzolódik le minden vonás.

Ott könnyelműség, tréfa, szeszély — 
itt csak bűn ! S látja mi is, szép asszonyom, 
akik odakint a nagyvilágban bizonyára na­
gyon könnyedén vesszük ezt a szerelmi vi­
szonyt, itt reszketve állunk a tisztaság itélő- 
széke előtt s bűnösüknek, nagy bűnösöknek 
tartjuk magunkat.

S különösen este kerget az önvád köny- 
nyékét a szemünkbe.

Nem akkor, mikor édes jó anyám agódó 
gyöngédséggé! igazgatja meg a fejem alatti 
vánkost s oda ülve az ágyam szélére, végig­

veszi férje upgv, ni-lGz 
jön vigaszt keresni édes

simogatja az arezomat úgy mint mikor még 
kis gyerek voltam s beszél hozzám szeretet­
teljes köszönő hangon, hogy milyen jó vagyok 
én, haza jövök hozzá a helyett, hogy máshol 
szórakozást keresnék, csetlek-botiok a dol­
gaiban.

— Igazán csúnyaság tőlem neked, édes 
fiam, ennyi kellemetlenséget okozni.

Mag ,nuk meg valószínűleg akkor, mikor 
arról beszél a mamája, hogy milyen jó tűrő, 
szenvedő asszony maga, aki önmegadással

betegségét s haza 
anyja szerctetébon.

Akkor. Meg azután akkor, mikor a lázas 
szerelmi csókok unni az ajkainkat az édes 
anyai tiszta csók éri.

Oh ilyenkor olyan nyomorult bűnösök­
nek érezzük magunkat. Pedig ugyebár oda­
kint a nagyvilágban szerelmünk csak örülni 
tud a szivünk s nem tesz mardosó szemre­
hányásokat ? Persze hogy nem tett, ahol 
annyi a sötét a homályos szin, egy árnyalat­
iul több vagy kevesebb észre sem vesszük, 
de itt a hol minden tiszta, világos, derűs itt, 
úgy meglátjuk a magunk igazi hitványságát, 
olyan világosan, olyan tiszta kéjben, mini 
mikor a sötét éjszakából kivilágított ablakon 
néz be az ember.

Ne menjetek haza bűnös szívvel, mert 
odahaza nagyon fog fájni a szivetek ,..

Budapest székes főváros területére 
szóló levelezések gyors kézbesítését felette 
hátráltatja azon körülmény, hogy a levele­
zések czimzése hiányos.

A czimiratban ugyanis legfeljebb az 
utcza és a házszám van feltüntetve, holott 
a levelezések gyors szétosztása és kézbesí­
tése érdekében igen kívánatos, hogy a cim- 
iratban a közigazgatási kerület (I—X-ig) 
az emelet és ajtószám is ki legyen tüntetve.

A levelező közönség érdekében olren- 
deltem ugyan, hogy a Budapestre érkező 
mozgóposták a székes főváros területére 
szóló levelezéseket közigazgatási kerületen- 
kint dolgozzák fel, hogy ilykép azoknak a 
főpostahivatalnál levélhordói kerületenkint 
való feldolgozása gyorsittassék, ezen intéz­
kedésem azonban a gyakorlatban ép a fen­
tebb jelzett hiányos czimzés következtében 
nem jár a kellő eredménynyel.

A t. levelező közönséget tehát saját 
érdekében is felkérem, miszerint a Buda­
pestre intézendő s itt kézbesítendő levele­
zéseinek czimiratában az utcza és házszá­
mon kiviil még a közigazgatási kerületet 
(valamint az emeletet és ajtó számot) is 
kiírni szíveskedjék, pl.

Horváth Kálmán urnák
Budapesten.

IV., Koronahcrczeg-u- 14 
I. em. 5. ajtó

Budapest, 1896. február 11
A to. kir. posta- és távírda 

igazgatóság.

Felelőn szerkesztő
WeisaKiadólaptulaj uouos
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/ Mindenféle nemes csemetéből mintegy 
„ alvó szamzésbol „

KeSZlet • ( „ vadonczból „
( Összesen mintegy

800.(HH) \ 
1,200,000 ' , , 

15,000,000) <*ara*)
17,000,000 )

100-anként

Csemeték í Az 1—2—3 éves, gazdag gyökerű, életerős nemes csemeték darabja azok erőssége 
Érái ' ( 8Zt:rint 20 kitől 40 kiig.

( 100 darab 40 kros csemete 1 vagy 100 fajban 38 frt )
Naqybani ( 200 - 40 * * 1 „ íoo „ 3ü „

árak- f,,HI - 40 - - 1 - I«» . '=4 „arak. íooo „ 40 „ , i , íoo „ 32 . )
( 5000 „ 40 „ „ 1 100 „ 30 „ )

A fajok legnagyobb része szaktekintélyünk Bereezki Máté hírneves telepéről lett beszerezve, 
miért is azok hitelesek Ezen felül a kiadandó csemeték homokban n vekedten s épen azért gazdag 
gyökérzettel bírnak nem csak, hanem biztos fogamzásnak, edzett természetűek, egészségesek, hosszt: 
élletűek és még »zen felül igen olcsók is A bötartalmu, csinos kiállitásu és minden tekintetben tájé- 
koztitó nagy árjegyzék kívánatra hérmentve küldetik

„íí?*s*íl

átéli.
pénznyeremény 7932000 korona ©sszsrléRben.

Legnagyobb nyeremény 
a legkedvezőbb esetben

II. osztály.
Húzás 1896 márczius 11-

korona
100000

G0000
40000
30000
20000
15000
10000
8000
4000
2000
1000
400
200
120

-14-ig.

korona
100000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
16000
32000
20000
13000
40000

172000
1080000

II. osztályú vétel-sorsjegyek árai:
L 1,/1 72  

40.— 20.- 4.—

III. osztály.
Húzás 1896. május l'Z—28-ig.

2— frí.

II. és III. osztályú teljes sorsjegyek árai:
V20

3.- frt.
1/.

60— 30.
/10

6.

10000 nyeremények összesen = 1648000

Ezen eredeti árakon kivül II. osztályú 
sorsjegyek megrendelésénél ajánlott 
levél portója és nyereményjegyzék 
dija fejében 25 kr., teljes sorsjegyek 
megrendelésénél pedig ajánlási dij és 
2 nyeremény-jegyzékért 40 kr. kül­

dendő be.

Nyeremény korona korona
1 jutalomdij 600000 — 600000
«*3,( 1 á 4000*10 = 400000
5 «fi l á 300000 — 300000
3 §■ J ( 1 á 200000 = 200000
C jj 3 ( 1 a 1CHXXX) — 100000
a 3 ( 2 ä 40000 — 80000

1(2 á 20000 — 40000
g-5 ( 5 á ÍUOOO — 50000

gftáO 8000 — 8IKKK)
1=1(34 ä 6000 — 204000

100 á 2000 — 21XXKM)
200 a 1000 — 2ÍXKXX)

2650 á 200 — 53(XXX)
22000 íi 150 — 3300000
25007 nyeremények és 1 jutalom = 6284000

' ' w «v j . sorsjegynek oeiciuaese es a sorsjegy ar
nah' befizetésével legkésőbb márczius l éig eszköztendö.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel

Szervita-tér 3.
1 * IS 1 i i f *

Sürgönyeim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST. Szervita-tér 3.

Caongrád, 18!Jfj Nyomatott Weisz Márk könyvnyomda jóban.
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KÖZGAZDASÁG.
A czeglédi gyümölcsfaiskola.

Örömmel tapasztaljuk, hogy Unghváry 
László 121 holdas czeglédi gyümölcsfa-iskola 
telepe nemcsak a hazában vált mindenki 
előtt ismeretessé, hanem most már szívesen 
keresik azt fel Románia, Bosznia, Hercze- i 
govina, Galiczia s főleg Ausztriából is a 
rendelők. És hogy a kényesebb Ízlésű kül- j 
földiek, mint vannak az Unghvárytól szál- í 
litott csemetékkel megelégedve, arra nézve 
többek közt szolgáljon tájékoztatóul Umlauft 
csász. és kir. udvari kert igazgató (Bécs- 
Schönbrunn) alább következő eredeti levele : |

„Különös örömömre válik Önt érte­
sítenem, hogy ideküldott csemetéi 
kifogástalanok és valóban szépek. Én 
csak elismeréssel nyíl atkozhatom az 
ilyen kitűnő minőségű anyag elöál- 
litásaért és ezennel felkeresem Önt, 
hogy hasonló kifogástalan minőség­
ben az itt lelrandókat küldeni szí­
veskedjék.“ Umlauft cs és k. udvari kert 
igazgató (Bécs-Schönbrunn.)“

„Vulcán“. Nem mondunk sokat, midőn 
azt állítjuk, hogy a gépipar hazánkban olyan 
lendületet vett, miszerint Európának régi 
iparüző államai irigységgel tekintenek ránk. 
A számos, utóbbi időben alakult iparválla­
latok között a „ Vulcan' gépgyár-részvény-

társaságé — ezelőtt Gutjahr és Müller, Rein­
hard Kornau & Co. Budapest, V., Vaczi-ut 
70. (fiókgyár Bécs) — a legelső helyet fog­
lalja el. Számítva a technika és szaktudo­
mányok haladásával, ezen vállalat gyárait 
a legújabb és legjobb munkagépekkel látta 
el és ez által olyan képesítettségre tett 
szert, hogy a budapesti és bécsi gyárak 
megtekintésére meghívott bel- és külföldi 
szakemberek osztatlan elismeréssel árasztot­
ták el. Nagyon messze vezetne, ha ezen gyár 
összes gyártmányait akarnók elősorolni, mi­
ért. is csak a malomberendezési és malom­
gépeket, mindennemű szerszámgépeket fém, 
fa és kő megmunkálására említjük fel.

A milleniumi kiállítás látogatóinak 
különben bő alkalmuk nyílik a .Vulcan“ 
gépgyár készítményeit megtekinteni.

„TI LKAI««
1t épgyúr réssé é n fi-lú r 9 na á ff

ezelőtt

Budapest. Bécs.

: az első rangú malomépitészeti gyárban =
BUDAPESTEN, V„ külső váczi-ut 70.

Sürgönyczim : , Gutjahr vulkán. “ gyártanak Sürgönyczim ; „ Gutjahrvulkán.*
Az összes iparüző államok­

ban szabadalmazva. Lenge-szilagépeít (Oscillir-Sichler)
Gutjahr-Müller és Sóder szabadalma.

Az összes iparüző államok­
ban szabadalmazva.

A tisztító és eszMlyezé- 
gépneft előnyei:

Egyszerű és czélszerü szer­
kezet ;

üzem közben csekély keze­
lést igényel;

a gép sokkal több tiszta darát 
állít elő, mint bármely más 

ily fajta gép ;

ugyanazon gépen a legfino­
mabb der ez ék, valamint a 
legdurvább darák tisztit- 

hatók ;

munkaképessége rendkívül 
uagy; a gép csekély tért 

igényel ;

bármely malomban lényeges 
üzemakadály íküí lein 
ilyen gépekkel egy darnúsz

tiíást berendezni.

A „LengÖ-szitagépnek" előnyei:
Ax őrleményeket tökéletesen eeitálja és osztályozta; - a szitált lisztek tiszták, a derezék hsztmentesek és a darák „élesen“ vannak osztályozva ; - 
rendkivtil egyszerű kezelés ; - a szitált lisztnek tisztátalanitása egészen ki van zárva ; - a géphez kevés szitabevonat szükségeltetik; - a gép cse­
kély eret igényel- - a gép járása tökéletesen nyugodt; - automatikus üzemre igen alkalmas ; - a gép egy egész cylinder-reudszest pótol; a gép 

J munkaképessége felülmúlhatatlan ;
továbbá:

UsaUté- és osstátyosé yépeh
Schnetzer Ágoston szabadalma.

A nevezett legújabb malmászati gépeken kivül gyártanak még: rögsziták, tarárok, gabona-osztályozógépek 
Boby-féle rendszer és mások szerint „Vulkán“ gabonatisztitó- és kefélőgépek, őrlőjáratok, gabona, liszt és 

darafelhúzók, szállítócsigák, dara-, liszt- és derczehengerek, felhuzógépek és járószékek.
Továbbá téglagyártási gépek Hotop E. hírneves tendszere szerint.
Nyersöntvények saját és idegen minták után, fogaskerekeket géppel formázva.
Mindennemű szerszámgépek fém, fa és kö megmunkálására.
Gőzgépek kipróbált rendszer szerint, vizikerekek, közlömuvek (transmissziok).

Kívánatra prospectusok es költségvetések küldetnek.
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